

# La Almodaina

ANO XXIV

Palma de Mallorca.—Sábado 15 de Enero de 1910

Núm. 9015

## SEGUNDA EDICION

### Graves sucesos.—Una manifestación

De la prensa de la península esta mañana tomamos los siguientes detalles que completarán nuestra extensa información telegráfica:

#### Lo que dice la Correspondencia Militar

«Cuando esta tarde, á las seis, habíbanse entregados los doctores de *La Correspondencia Militar* á sus habituales ocupaciones, recibieron en el Pasaje de la hembra, donde está situada nuestra casa, un confuso rumor, que acusaba la estancia en dicho lugar de grupos y ordenados grupos.

Picada la curiosidad de los redactores de este periódico, asomaronse á los balcones de la casa, desde los cuales vieran que habíbanse en el Pasaje, delante de nuestro domicilio, y rombo en ruidosos aplausos, á los que unieron los gritos de «¡Viva el cito!» y «¡Viva la justicia!», unos caballeros, serios, correctos, nados de un firme y común seíento, que luego disolvíanse pacamente y procurando no llamar la atención de las personas ajenas a creto acto que ellos ejecutaban.

No pudimos conocer á persona alguna de la que tan halagüeña expresión de afecto no distinguimos, sin embargo, la atención de todos, o de quienes están acostumbrados llevar espada al cinto. Tampoco fué posible el contarlas; se igura, no obstante, que su número ba de cuatrocientos.

Gratísima no ha sido esta demostración de simpatía que con el alma agradecemos, y que demos atribuir sino á la campaña venimos sosteniendo con n de las propuestas de recompensa el honor de ella no queremos sea para nosotros, sino, para lridos colaboradores que con tales trabajos han ilustrado la interesante cuestión en estas cas, siempre abiertas á toda causa, en bien del Ejército y de los intereses y prestigios patrios.»

#### Declaraciones de Moret

Refiriéndose al señor Moret, clausura del Círculo Militar, da esta mañana, ha dicho que hizo ayer porque el Gobierno ba que no corria prisa, pues manencia de los socios en el o y las discusiones que han tem servido como de válvula de expansión á los ánimos.

La clausura se ha hecho fu la en un decreto del señor que pone todos los círculos á disposición de los ministros Guerra y Marina.

El señor Moret ignoraba, mediodía si el señor Pignatelli sdo ó no detenido y habland visita que ese diputado hizo al subsecretario de Gobernación la Presidencia, ha manifestado el señor Moret que le conviene haga constar que el señor Pignatelli no fué en representación de alguna sino que habló en

propio, como lo prueba que tratara con el señor Alba de asuntos puramente personales del distrito.

También rogó el jefe del Gobierno que digamos que el general Jiménez Castellanos ha venido á desempeñar el cargo de consejero del Supremo porque ya hace tiempo que estaba designado para ello, por haber cumplido el plazo reglamentario de su mando en la Capitanía general de Valencia, sin que haya ningún otro motivo á que pueda atribuirse este traslado.

Por último, nos ha manifestado el señor Moret, que esta mañana ha recibido la visita del ministro de la Guerra, pero que ninguna nueva noticia le ha dado, limitándose la entrevista á un cambio de impresiones.

#### Toma de posesión

A las once de la mañana se ha posesionado el nuevo capitán general. Se cruzaron frases cariñosas entre el saliente, señor Villar y Villate y el entrante señor Ríos.

Después de la toma de posesión marchó éste á Palacio á cumplimentar á los reyes.

A la una de la tarde, acompañado de sus ayudantes, marchó el general Ríos á los cuarteles, para dar posesión á los nuevos coroneles, señores Prestamero y Herrero.

Una vez efectuada la toma de posesión, el general Ríos ha pronunciado un discurso de elevados tonos patrióticos á los respectivos regimientos de lanceros de la Reina y del Príncipe.

Los nuevos coroneles han organizado para esta tarde un paseo militar de los regimientos.

A las dos de la tarde se ha tocado botasillas en ambos regimientos, saliendo con sus nuevos jefes al frente, para dar largos paseos militares y hacer ejercicios.

Estos se repetirán en lo sucesivo.

#### Lo que dice la Prensa

El «Heraldo de Madrid» escribe: «Conocido el resultado del Consejo de ministros, hemos solicitado la opinión de varios generales del ejército. Todos ellos han mostrado una discretísima reserva.»

«El Liberal», por su parte, después de decir que la cuestión de las recompensas es un pleito entre militares en el que no intervendrá para nada, añade:

«La ley de jurisdicciones aunque á veces se emplee en matar los mosquitos á cañonazos, ha tenido una gran ventaja compensadora de sus varios inconvenientes; la de alzar un muro doblemente protector que garantiza la tranquilidad y la independencia de las instituciones armadas y de las entidades civiles.»

Con el título de «Impresión», dice «La Correspondencia»:

«No puede negarse que ha sido grandísima la que ha causado en todos los círculos y cuantos sitios ha sido conocida, la firma de los decretos llevados al rey.

Ha correspondido á la expectación que el Consejo había despertado, puesto que se hablaba de crisis, y de crisis no parcial, sino total, en vista de que el Gobierno estaba identificado del modo más unánime.

Pero los rumores por lo visto no tenían fundamento y estaban seguramente lanzados por quienes creían que á la firma de decretos de la importancia de los ya expresados, habría de oponerse algún reparo, cuando ni siquiera han sido objeto de la menor observación.»

#### Dice «La Epoca»

«Un sentimiento natural de prudencia nos impulsa á ser muy parcos en el comentario; tiempo habrá para hacerlo. Diremos, sin embargo que por las noticias que hasta nosotros llegan, en las últimas horas de la tarde de ayer, el incidente que juntamente con los acuerdos del Gobierno, ha sido hoy tema de todas las conversaciones, aun teniendo importancia, como la tiene siempre cuanto directa é indirectamente se refiere al Ejército, no revestía importancia extraordinaria; pero sin duda nos equivocábamos al juzgar de este modo lo ocurrido, pues el ministro de la Guerra y el Gobierno todo, á quien incumbe en primer término apreciar los hechos, han demostrado, con las medidas de que damos cuenta en otro lugar, que tenían aquellos una gravedad que no se deducía de nuestros primeros informes.

Es decir, que la gravedad del incidente ha sido revelada al público por la índole de los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros, y como tampoco hemos de juzgar esos acuerdos, y ni siquiera hemos de ocuparnos del relevo del capitán general de Valencia, que según los periódicos de dicha capital, ha producido allí verdadero sentimiento, nos limitamos á hacer votos porque Dios tenga de su mano al Gobierno, en el desarrollo de la obra de pacificación que está llevando á cabo

#### Casino clausurado

El ministro de la Guerra ha decretado el cierre provisional del centro del Ejército y la Armada.

La noticia ha producido enorme efecto.

Muchos socios acudieron al casino este mediodía, encontrándose con las puertas cerradas.

#### En el Círculo Militar

Madrid 13, á las 22'45.

En el Círculo Militar ha habido toda la tarde gran animación.

sólo se permitía el acceso á los socios.

La destitución del capitán general de Madrid señor Villar y Villate es el acto más culminante del Gobierno por la especial significación del señor Villar.

El ministro de la Guerra ha advertido al capitán general de

las medidas

Muchos generales visitan á Luque para felicitarle

Madrid 13, á las 23.

El ministro de la Guerra ha recibido durante toda la tarde visitas de muchos generales que han acudido á felicitarle por el acto de energía realizado hoy.

El general Linares envió á primera hora una expresiva carta al general Luque, en la que manifiesta que como amante del ejército y de la disciplina no podía menos de aplaudir la medida adoptada.

También el ex-subsecretario de la Guerra, don Nicolás Montes Sierra, ha escrito al ministro en análogo sentido.

Lo que se dice en el Congreso... Lo que ocurrió en el Pasaje de la Alhambra

Madrid 13, á las 23'30.

A última hora de la tarde se decía insistentemente en el Congreso que la actitud de los militares

que prestan servicios en los Ministerios

...

—Para juzgar sobre la exactitud de nuestra información sobre la manifestación de ayer, nosotros estuimos en el Pasaje de la Alhambra

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Contra los oficiales que ostentan representación parlamentaria

A última hora de la tarde celebraron una conferencia el señor Moret y el ministro de la Guerra, relacionándose esta conferencia con las medidas que pudieran adoptarse contra algunos oficiales que ostentan representación parlamentaria.

A propósito de esto recordaba el procesamiento del general Dabán á quien el ministro de la Guerra, señor Gassola, envió al castillo de Alicante, á pesar de ser senador del reino.

Como el Parlamento se hallaba en funciones el general Cassola dió cuenta al Senado de su determinación, pero en la actualidad las Cortes se hallan cerradas y el general Luque puede adoptar medidas de rigor contra diputados y senadores que sean militares, asumiendo la responsabilidad ante el Parlamento, para el día que esté en funciones.

Lo que dice «El Mundo»

«Nosotros, periódico de oposición, que empleamos contra el Sr. Moret y los suyos las armas de nuestros argumentos, no queremos ser en esta cuestión mongoneadores que echen más leña al fuego. Nos merece el ejército mucho amor, tenemos para él gran consideración y quisiéramos ver en sus gestos un gran espíritu de justicia para que la satisfacción interior, que las Ordenanzas fijan como la primera de las cualidades de militar fuesen una verdad.

Ya se inicia entre los oficiales y jefes de las armas generales la idea de no ascender más que por antigüedad, renunciando á los ascensos de campaña y permitiéndolos por cruces de Maria Cristina, como hacen en Artillería é Ingenieros; á tal punto llega la parcialidad en las propuestas.

No creemos que en Armas tan numerosas se llegue á un acuerdo, ni quizás sea conveniente á las mismas; pero sólo la idea muestra cual es el sentir de la mayoría de generales, jefes y oficiales que componen las Armas de Infantería y Caballería.

Deseamos al Gobierno mucho tacto para encauzar ese movimiento militar que ha surgido; al ministro de la Guerra, en vez de las medidas enérgicas que anuncia, un gran espíritu de justicia, un enorme cuidado para no dar con sus actos materia á la crítica de sus subordinados, que ya le han dado el primer aviso.

Y dejen de ver los amigos ministeriales la mano de Maura y Cierva y sus amigos en un movimiento que es de la mayoría de los militares, que están poco satisfechos de lo que ocurre, no de políticos de oposición.»

Declaraciones de Weyler

De La Tribuna de Barcelona:

—¿Tiene usted, mi general, opinión «publicable» respecto á los últimos sucesos de Madrid?

—No, señor.

—Lo comprendo perfectamente, y pido perdones por mi indiscreción. Aquí, afortunadamente, parece que reina tranquilidad.

—Absoluta y creo que no ha de alterarse.

—El Gobierno, también dicen que, por ahora, tiene la vida asegurada.

—Convengo en eso mismo; tan es así, que á mi entender, el señor Moret hará las elecciones generales.

—Y la versión que ha recogido la Prensa de hoy de que el señor Moret le había llamado á usted á Madrid con urgencia, ¿es cierta?

—No, señor; ni oficial, ni particularmente he recibido indicaciones en ese sentido. Es más: no las espero.

—¿Crisis? Sigue creyendo todo el mundo político que dentro tres días surgirá la crisis del ministerio.

Los militares de la guarnición

Por el Gobierno militar se ha pedido con urgencia á todos los cueros y dependencias de la guarnición de Madrid una relación nominal de los oficiales subalternos de infantería que deseen ser destinados á los regimientos de San Fernando y Ceriñola, provisionalmente.

Los que serán trasladados

Probablemente serán trasladados cuantos tomaron parte en la manifestación en el Pasaje de la Alhambra, pues el Gobierno ha conseguido una lista completa de los asistentes á aquélla.

Los elementos liberales elogian con entusiasmo la actitud del general Luque.

La disolución de las Cortes

El mismo personaje ha dicho que cree que desde ayer el señor Moret tiene el decreto de disolución de Cortes, y que la publicación de éste no se hará esperar.

Las nuevas Cortes podrán reunirse en abril.

Lo que dice «El Poble Catalá»

Ha aquí el artículo de que nos hablaba nuestro corresponsal telegráfico en Barcelona:

Ja fa temps qu's parla de maniobres soterrànies d'un partit polític, dels homes d'un partit polític, que tracten de crear obstacles al Govern lliberal, desencadenant aires de fronda en les files d'una institució que pera tots els partits d'ordre ha d'esser estrictament nacional.

Si aixó es cert, si es exacte lo que telegrafien com a publicat per La Mañana respecte al diputat conservador que figuraba en els grupus de protestaris, nosaltres hem de condemnar virilment l'obra regressivament perturbadora de aquests polítics.

El poble está per la supremacia del Poder civil. La democracia no reconeix altra font de sobirania que la dels homes responsables a davant dels elegits pel sufragi universal. Els subdits de tota mena tenen que obeir les lleis estatuides per la sobirania del poble.

Visquem previnguts, tinguem prudencia. Volem esser ciutadans de la lliure y cultíssima Europa. Si la crisis s'agrava, arromolinemnos tots entorn dels homes que defensin la supremacia del Poder civil.

Peró en aquest auxili no'ens enganyem els uns als altres. Si s'encobreix un acte de debilitat ab una apariencia de mentidera energia, si se'ns vol fer comparses d'una farsa innoble, no seguirem.

Cal sostenir-se fins a l'últim. Quan se compta, com ara, ab la volúntat popular, l'obra del ordre es cosa d'un home y un centenar de fusells. En Moret encara es a temps d'acabar la seva vida política ab un acte de voluntat lliberadora.

Als altres que ajudin an el president del Consell de ministres els hi repetirem les paraules posades al frontispici d'aquest article: A LES HORES DE CRISIS SE CONEIXEN ELS HOMES.

Indignación de los conservadores

Los conservadores muéstranse indignadísimos por lo que propalan ciertos periodicos

El señor Lacierva singularmente exterioriza su disgusto por la detención del capitán de caballería y diputado señor Pignalli.

El exministro de la Gobernación se propone telegrafiar inmediatamente al señor Maura explicándole el hecho que califica de atropello intolerable.

Prisión del Capitán señor Fernández. — Llegada á Cartagena

Telegrafian de Cartagena dando cuenta que llegó á dicha capital el capitán de Caballería señor Fernández Galpin acompañado por un Comandante de la benemerita.

Desde la Estación se dirigieron al Gobierno Militar, presentandose al Gobernador.

Este le ordenó marchar inmediatamente al Castillo de las Galeras, donde permanecerá.

Recompensas

El ministro de la Guerra señor Luque ha aprobado las recompensas que concedía el general Marina á las clases é individuos de tropa por la acción de Arkeman.

TELEGRAMAS

GRAVES SUCESOS

Madrid 15 á las 1.

Canalejas no marcha á París. — Comentaristas

El ex-presidente del Congreso señor Canalejas que tenia anunciado su viaje á París ha aplazado su marcha, no diciendo hasta cuando lo realizará.

Con tal motivo en los círculos políticos de esta Corte se han hecho muchos comentarios suponiendo que se aproximan grandes sucesos políticos.

Declaraciones de Luque

El Heraldo de Madrid publica unas declaraciones que ha hecho á dicho periódico el ministro de la Guerra general Luque.

El señor Luque dice que se halla dispuesto á castigar toda falta de disciplina y que relevará á cuantos jefes no tengan su confianza, pues el ministro tiene la confianza del Rey y el apoyo del Gobierno.

El ministro continua diciendo que el Ejército recuerda con asco los días de las insubordinaciones y de las algaradas y que á suprimirlas atenderá.

Ha dicho que conseguirá que el Ejército español sea un modelo ante Europa ya bien con toda la oficialidad actual ó con diez, veinte ó mil manos que serán facilmente reemplazados.

Ha dicho que castigará á quienes se opongan á ello, castigo que repercutirá en el mundo.

Ha añadido que prepara la reforma del reglamento de recompensas y otros proyectos que beneficiarán al Ejército.

Los sucesos de Madrid en Melilla

Asegurase que al enterarse el Ejér

cito de Melilla de los sucesos ocurridos en Madrid predispuso á los Jefes y oficiales á la extrañeza y al disgusto.

Muestras de disgusto

Poco despues de salir el general Luque del ministerio de la Gobernación salió el ex-coronel del Regimiento de Lanceros del Principe, general Ampudia mal humorado.

Despues salió el señor Moret.

«Weyler formará ministerio?»

Va acentuándose la creencia de que se encargará al capitán general de Cataluña, señor Weyler la formación de Gabinete.

El señor Weyler cuenta con el apoyo de los señores Montero Rios y Lopez Dominguez.

Una conferencia

En el palacio de la Presidencia han celebrado una conferencia el Jefe del Gobierno señor Moret, el Ministro de la Guerra señor Luque, el de Fomento señor Gasset y el actual capitán general de Madrid, señor Rios.

Se ocuparon de los asuntos del día guardando reserva sobre lo tratado.

Sobre la cuestión de las recompensas

En los pasillos del Congreso, en numerosos corrillos hacíanse muchos comentarios respecto á la actualidad palpitante.

A este propósito se aseguraba allí que en lo tocante á las recompensas causa primordial de los sucesos actuales, se formarán tribunales de honor para juzgar algunos casos.

Maura á Madrid

En el Circulo Conservador de esta Corte se decía hoy que el ex-presidente del Consejo, señor Maura, llegará á esta pasado mañana.

LIBROS EN VENTA

en la librería de Amengual y Muntaner

Broza, por José Jesús García.

Alma Museo-Los Cantares, por Manuel Machado.

El Tormento de Sisifo, por Augusto Martínez Olmedilla.

El libro de Job, por Francisco Villalpessa.

Madrigales, por Jacobo M. Martín-Balado.

Libro de las Victorias, por Isaac Muñoz Baladas, por Luis de Oteyza.

A Flor de Vida, por J. Delgado Carrasco.

Sincerasto El Parásito, por E. Barriobero y Herráis.

Los ojos del Lazarillo, por Julio Hoyos Carmen, por Francisco Villalpessa.

Madrigales Floridos, por Manuel Monterrey.

La ora Romántica, por Fernando Fortáis.

Como las Nubes, por Julio Raúl Mendilaharsé.

Estampas, por Marqués de Campo.

El Dependiente, por Myrtil Lorient.

Cofre de Sándalo, por Ramón del Valle Inclán.

De mi Villorrio, por Luis C. López.

Existencias atormentadas, por Pedro Luis de Galvez.

Batalla de Odiós, por R. Lopez de Haro.

De mi Museo, por Prudencio Iglesias.

El Triunfo, por Alberto Ynsúa.

Cancionero, por M. de Sandoval.

Poemas, por Edgar Allan Poe.

Libertad, por Domiciano Estada.

Senda de tortura, por Benigno Varela.

Un cobarde, por Dario de Gadez.

La Madre, por Santiago Rusiñol.

El Marqués de Bradomin, por Ramón del Valle Inclán.

El Barón de Lavos, por Abel Botelho.

Romance de Lobos, por Ramón del Valle Inclán.

Los Cruzados de la Causa, por Ramón del Valle Inclán.

Guerrero, por E. Barriobero y Herráis.

El Mirador de Lindaraxa por Francisco Villalpessa.

Cuadros de la Vida, por J. del Busto-Solis.

Los Buitres, por Angeles Vicente.

El Dolor de la Casa, por Julio Hoyos.

Pan de Centeno, por Antonio Suarez de Puga.

La Masa Retozona, por José de Siles.

Nicéforo el Bueno, por José M. Salaverria.

El Memorial, por Alvaro Armando Vasquez.

En las Orillas del Sar, por Rosalía de Castro.

Tipo-lit. de Amengual y Muntaner